

2021年8月5日 责任编辑 侯彦昌 校对 聂红云 组版 李新园

曹县王集镇郭庄村靠毛纺加工实现振兴

家家机器响 户户加工忙



用手工制作而成的服饰，拉长了毛纺产业链条。



村民正在修剪自家院里的花草。

在曹县城东8公里，有一个因加工“羊毛”而远近闻名的郭庄村。这里家家毛纺厂，户户赚钱忙，全村80%的村民都住上了自己的“别墅楼”，生活十分惬意。

“俺村是一个回族村，历来就有烹羊宰牛、加工羊毛的传统。”8月1日，郭庄村党支部书记郭登峰向记者介绍，20世纪80年代的改革开放春风，吹开了郭庄村淘金致富的“羊毛路”。

“当时的村党支部召集全村加工户，引导村民走股份合作的道路，利用先富起来的加工户，带动帮助贫困户户经营，在全村形成多个股份制企业，大力开展农村股份合作制经济。”郭登峰说，在党支部的带领下，郭庄村建立了天一皮毛有限公司、品正皮毛有限公司、中远毛纺有限公司以及洗毛厂、皮革厂、面粉厂等数十家企业，聚集了规模以上毛纺企业7家，带动家庭作坊式毛纺生产户120家，从业人员达2600余人。

“我们公司主要从事洗毛、毛条加工和高档澳毛精纺，采用中澳合资的大型洗毛加工生产线设备，作为一个劳动密集型产业，传统的毛纺生产对于劳动力的需求比较大，家乡的资源环境，也适合公司长期发展。”位于该村的中远毛纺公司负责人郭龙雷说。

村民郭龙雷在江苏昆山已从事毛纺产业20余年，这些年，在家乡的感召下，郭龙雷下定决心回到家乡投资建厂，成立了曹县中远毛纺有限公司。

司，历经三次扩建，目前公司建筑面积达1万平方米，拥有10条梳毛生产线和一条洗毛生产线，专业生产澳短毛条，已发展成为集采购、洗毛、制条、销售为一体的省级毛纺龙头企业。

在龙头毛纺企业的带动下，郭庄人在羊毛里淘金致富的人越来越多。郭登峰说，“毛纺加工不仅是群众增收的财源，也是俺村脱贫攻坚的抓手、乡村振兴的产业。下一步，我们计划利用好高标准建设的毛纺产业园，继续把毛纺产业做大做强，不断延伸产业链条，带动更多人吃‘羊毛’这碗饭。”

自从郭庄村集体经济得到迅速发展后，村里的环境卫生一天比一天好。郭庄村实施了绿化、美化亮化工程，引导群众户户门前栽树，家家种植花草，建设绿色家园。同时，加大村庄规划力度，相继拓宽了街道，硬化了路面，安装了路灯，建起了文化大院，改善群众的生活条件，村容村貌焕然一新。

“以前村里没有自来水，吃水困难，晚上也没有路灯照明，只能走黑路。现在家家通了自来水，晚上也有照明的路灯，再不用担心摸黑路了。”这两年，村里环境的变化让村民马素玲十分欣喜。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。如今，站在巩固拓展脱贫攻坚成果，持续推进乡村振兴的历史起点上，勤劳勇敢的郭庄村民正在乡村振兴的道路上阔步前行。

文/图 记者 李若生



高标准建设的毛纺产业园



工人正在装卸货物



生产线上，工人正在忙碌。

污水治理水变清 有花有景家更美

——市开发区岳程街道分类推进生活污水治理工作纪实



美丽如画的杨董社区坑塘与公园一角

有水、有花、有景，是垂钓的好去处。市开发区岳程街道办事处杨董社区就这么个美丽的地方。8月2日上午，记者来到这里，见有不少居民在这里钓鱼。

“以前这个坑塘是该社区居民生活污水排放处，气味大、环境差，影响了群众生活。今年办事处结合社区在这个坑塘的基础上，采用无动力一体化污水处理设备+人工湿地的方式，再通过种植人工浮岛水生绿植进一步净化，实现了生活污水有效治理和美丽乡村建设的有机结合。”岳程街道办事处环境保护所李学斌介绍，现在这个社区的生活污水通过污水管网收集进入无动力一体化污水处理设备。该无动力一体化污水处理设备内部部分厌氧池、好氧池、四级沉淀功能区、污水经滤膜、发酵降解、沉淀等工序后，出水达到国家《污水综合排放标准》(GB8978-1996)二级及以上标准。

据了解，岳程街道办事处对可纳入污水收集管网的社区，优先考虑纳入污水收

决的同时，社区对与坑塘紧邻的社区公园进行了提升改造。此处有水、有花、有景，成为居民游玩的乐园，进一步丰富了居民的生活，提升了居民幸福指数。

“生活污水是群众关注的环境问题，不仅损害了人居环境，也严重影响城市形象。自去年以来，特别是在今年上半年，岳程街道坚持分类施策、建管并重，大力推动生活污水整治工作，集中建设了包括污水收集池、微型污水处理站等在内的生活污水治理项目18个。”岳程街道人大主任张朝辉介绍，办事处结合各社区实际，制定实施细则，“一村一策”，综合推进办事处各社区的生活污水治理工作。

粗壮的枝干，茂盛的枝叶，挡住了火辣辣的太阳，几位老人在这里乘凉聊天。这里是南孟社区的东头，社区居民喜欢来到这个有树荫有流水的地方乘凉、聊天。

“以前可不敢在这里站一会，一到夏天这个水沟就发臭。”8月2日，记者在这里采访时，几位老人指着身后的水沟告诉记者，现在这里水清澈了，不臭了，老人孩子都喜欢来这里玩。

“这个水沟是南孟社区的自然排水沟，整个社区的生活污水都排到这里，之前一到夏天散发着臭味，蚊虫滋生，影响了社区居民的生活。办事处结合社区也经常清理，但治标不治本。今年5月份，

办事处出资在这个水沟里建造了集污水池。”李学斌向记者介绍说，集污水池建成后，通过污水管网收集生活污水，进行沉淀、净化，然后用吸污车排至污水管网。这一举措极大地改善了社区居民的居住环境。

另外，岳程街道办事处还在辖区居民居住集中的社区，建设污水处理站，对生活污水排放问题严重影响了群众的生活质量，办事处在今年上半年对辖区生活污水进行集中综合整治，千方百计解决群众实际

困难，真心实意为群众办实事，让群众不断增强获得感、幸福感和安全感。”岳程街道党委书记邓文博介绍，随着各社区的生活污水整治工作不断推进，岳程街道生活污水治理体系更加完善，社区居民切实感受到了改善，为乡村振兴提供良好的生活环境。

通讯员 曾军芳 范士康 记者 刘兰英



杨董社区坑塘治理后



杨董社区坑塘治理前

